Temat:   Wykres funkcji y = tg x i ctg y = ctg x
[image: image1.jpg]Wykres funkejiy = tg x naszkicujemy, podobnie jak wykres funkjiy = sin.x, stosujac
kolo trygonometryczne oraz poznane do tej pory whasnosci funkdji tangens.
Wykres funkcji y = ctg x otrzymamy z wykresu funkeji y = tg x po pewnych prze-
ksztalceniach.

A) Wykres funkcji y = tg x

Dziedzing funkcjiy = tg x jest |o'rlif{x:x - ohnkel‘}

Letap
Do naszkicowania wykresu funkcji, dla argumentow x & Kn, g] postuzymy sig

kotem trygonometrycznym.





[image: image2.jpg]IlLetap

Funkejay=tg.x jest nieparzysta, zatem jej wykres w przedziale | =%, n") otrzymamy

po przeksztalceniu naszkicowanego w I etapie fragmentu wykresu przez symetrig
$rodkowa wzgledem poczatku ukladu wsp6irzednych.




[image: image3.jpg]



[image: image4.jpg]IlLetap

Zauwaz, 7e otrzymalismy wykres funkeji y = tg x w przedziale majacym dhugos¢ x.
Okres zasadniczy funkeji tangens tez jest réwny . Jesli wige powielimy te czesé
wykresu, to otrzymamy caty wykres funkcji tangens.





[image: image5.jpg]Wasnosci funkejiy = tg x
o dziedzing jest zbior R— {x—

;+kmkel)}:

« zbiorem wartodci jest zbi6r liczb rzeczywistych R;
o jest to funkcja okresowa o okresie zasadniczym ;
« jest to funkcja nieparzysta;

o miejsca zerowe to liczby majace postaé:

« funkcja jest rosnaca w kazdym z przedziatow: (

UWAGA: Funkcja y = tg x nie jest rosnaca w calej dziedziniel
« funkcja przyjmuje wartosci dodatnie w przedziatach (kv:, g *kn]. keG
« funkcja przyjmuje wartosci ujemne w przedziatach [; +hem, Mlm]. keC

« funkcja nie jest réznowartosciowa; jest natomiast rénowartoéciowa w kaidym
2 przedzialéw, w kirym jest rosnaca.



[image: image6.jpg]B) Wykres funkcji y = ctg x

Ze wzoréw redukcyjnych wiemy, ’m\g( g +X]:~c‘gl, zatem cng:ag[x + lz‘)
gdziex e R—fx:x=kn ke C).

Zatem wykres funkcjl y = ctg x mozemy otrzymat z wykresu funkeji y = tg x, wyko
nujac kolejno nampll[zce przeksztalcenia: przesuna réwnolegle wykres funkej

Y =tgxowektor i = ‘—Z" 0|, a nastepnie otrzymany wykres przeksztatcié prze;

symetrig osiowa wzgledem osi OX (czy otrzymamy ten sam wykres, stosujac po
wysze przeksztalcenia w odwrotnej kolejnosci?).
Wykres funkcji y = ctg x przedstawiony jest poniej.

VAN
A

Sprobuj opisaé whasnosci funkeji y = ctg x na podstawie wykresu.




[image: image7.jpg]Spidad 1,
Wyznaczymy zbi6r tych argumentéw, dia kt6rych funkje = tg xorazy = ctgx rey}-
muja tg sama wartode.

W tym celu, we wspélnym ukladzie wspdirzednych, naszkicujemy wykresy obu
funkeji

Zwykresu odczytujemy, ze obie funkcje przyjmujq te sama wartos¢ rowna 1lub~1
dla argumentéw:
7,5 3 nwm3 5 7

AT TR AT T

Poniewa odleglosci pomigdzy interesujacymi nas argumentami 53 stale | wynosza
2 wicodpowieds zapiszemy krécelix= 7+ 4% ke €

Funkeey = tgxiy =ctgxpraylmuja g sama wartos¢ daargumentow -+ krec



[image: image8.jpg]Sprawdz, czy rozumiesz

1. Na ponizszym rysunku przedstawiony jest wykres funkcji y = ctgx,
xe(n0)U(0,n).

"\ y=cgx

=

Napodstawie wykresu funkeji podaj:
a) Zbiér tych argumentw, dla kt6-

rych funkcja przyjmuje wartosé 3.
""HT> b) Zbiér

. tych argumentow, dla

ktérych funkefa przyjmuje war-
tosci mniejsze od 1.

) Znak wartosci wyrazenia

ctg2- ctg(-25) ctg( 5 +3 |-




Zobacz film i naszkicuj ten wykres – rozpocznij oglądanie od funkcji tangens ( wszystkie funkcje są prezentowane na filmie.
https://www.youtube.com/watch?v=th099zUOJ90
Rozwiąż zadanie 8.36

